

甬温嘉名班主任工作室探索班会课新形式 三堂班会课 堂堂有创意



12月12日,一场以“让主题班会彰显教育智慧”为主题的甬温嘉名班主任工作室联谊活动在鄞州区邱隘实验小学举办。老师们聚焦课堂,或以项目式为驱动,或以故事式为串联,或以思辨式为推进,对小学不同学段的班会课进行了有益的探索,宁波、温州、嘉兴等地百余名班主任参与了此次研讨。“中国传统文化真是太有意思了。”课后,许多孩子发出了这样的感受。

□现代金报 | 甬派 记者 钟婷婷

一堂可以“玩”的班会课

“你知道这是什么吗?”“它可以怎么玩呢?”在四年级班会课“玩投壶”现场,邱隘实验小学班主任李依璐拿着一只投壶问学生。有趣的造型、独特的玩法,一下子吸引了孩子们的注意力。在了解了投壶的构造和玩法后,李老师邀请两名学生上台体验。

在两名同学尝试后,李老师采访投射体验,由此引出“1.5米距”“三请

三让”“拾取箭矢”等投壶礼仪,让孩子们感受传统游戏不仅好玩,还有许多礼仪讲究。

这堂班队课,班里的每个孩子都尝试了一次投壶体验,射中的孩子掌声雷动,没中的孩子欲罢不能,恨不能立马下课玩个痛快。405班陈苕说:“这节课我不仅学到了很多关于投壶的中国传统文化,还体验了一把,真是太好玩了。”

从害怕拔牙来揭开牙齿的秘密

二年级的孩子最怕什么?去医院拔牙!在课前调查中,老师发现二年级的孩子已普遍进入换牙阶段,而大部分学生都有过害怕拔牙的经历。鄞州区惠风书院的班主任王梦茵带来了一堂“哎呀,我的牙”主题班会课。

课堂中,王老师通过绘本《牙齿大搬家》,小组活动“习惯包”“食品包”“洗护包”“刷牙展示”等环节的操作,引导孩子们认识到换牙是件正常事,拔牙不可怕,同时在动手实践中掌握爱护牙齿的小秘诀,形成爱护牙齿的意识。

“哇,原来小小的牙齿里还藏着

这么多小秘密。”“我要好好保护牙齿,向大家展示我灿烂的笑容。”不少孩子这样说。

在班会课现场,孩子们还收到了家长的寄语。204班石瑞霖的妈妈饱含深情地告诉儿子:“孩子,虽然最近你少了颗门牙,看上去没有那么美观,但是在妈妈的心中,你就是最可爱的。换牙,是人生中的宝贵经历,我们所有人都经历过,别难过,马上你就会有新牙!”

王梦茵表示,这堂班会课还促进了亲子关系,孩子“缺牙”看似不完美,在父母眼中却是孩子成长的经历,是值得珍藏的记忆。

从《千里江山图》谈环境保护

在603班的班会课,温州瓯海区第二外国语学校班主任徐静懿以《千里江山图》作为开场,引发了学生们的好奇与兴趣。这幅传世名画成为徐老师用来引导学生探讨自然变化与环境保护的生动教材。

徐老师引导学生一起了解关于“山”“林”“水”的自然变化,追溯山川河泽枯竭、山林尽毁的原因。她还将生活中的实例与课堂链接,用思辨性的话题论述环境保护的意义,以及践行环境保护的做法。学生们在徐老师的引导下,纷纷发表了自己的看法。“老师,我们认为这是由于人类对城市开发的要求过高,导致了自然资源

源的过度开采和破坏。”一名学生积极发言。“我们组则认为,这是由于近年来极端气候的增加,如干旱、洪水等自然灾害频发,对自然环境造成了严重的冲击。”另一组学生也提出了自己的见解。

本次活动不仅促进了宁波、温州、嘉兴三地德育工作的切磋研讨,还让该校教师足不出户学习到了优秀的班会设计理念。邱隘实验小学党支部书记兼校长洪晓蓉表示:“班会课是我们育人的主阵地,丰厚其内涵,丰富其形式,让班会课更贴近学生、贴近生活,成为孩子们更喜欢的课,将成为我们未来追求的目标。”

游戏“无边界” 让幼儿真正做回“玩”童

本报讯(现代金报|甬派 记者 陈嫣然 通讯员 陈波)把银杏搬进教室,铺成地毯,请小伙伴为自己留下与秋天的合影;抓起一把稻谷,用木棍飞快地拍打,跳跃的谷粒迸发出浓浓的稻香,弥漫在整间教室;穿上围裙,揉一个面团,洒下金灿灿的松花粉,做一份香喷喷的松花糕……日前,镇海区澥浦镇中心幼儿园的孩子们,在长达一周的时间里,自由穿梭在教室的各个角落,选择自己感兴趣的材料,探索与秋天有关的一切。

“这和去年是完全不同的。以前,孩子们玩游戏总是规规矩矩,现在,他们在‘无边界游戏区’中,回归了天性与自然。无论是能力发展还是自我创造,都有了明显的成效。”园长周立波说。

自2023年起,镇海区澥浦镇中心幼儿园提出“无边界”环境创设理念,大胆打破传统隔断,以开放、融合、引导的游戏环境,让幼儿在活动空间内自主选择游戏、自发探索、自由交往,获得更深度的游戏和学习体验。

“在常规的区域游戏中,一般会

用桌子、柜体等进行隔断,比如这里是表演区,那里是阅读区、科探区等,区域之间相对比较独立,联动、沟通、交流普遍比较缺失。”这么一来,孩子们容易被固定的空间限制住,总是在指定的区域内玩耍。周立波说,“我们希望打破各个游戏区域之间的界限,孩子们可以根据自己的兴趣和需求,自由穿梭于不同的游戏场之间,体验不同的游戏乐趣。”

为了深入开展“无边界游戏”,幼儿园大刀阔斧做了很多调整,将原来固定的游戏区全部打通,彻底实现空间上的“无边界”。

“每个班级的环境都会根据各班的实际进行调整和优化。”该园教师赵婷婷说,每月有不同的主题设计,老师们会在主题游戏区中进行环境创设,“当然,孩子们也可以对班级的主题区打造提出一定的要求,以他们的眼光和视角去审视环境,凸显出主题中自己班级的特色。”因此,在“无边界”游戏区打造前,老师们和孩子们会共同讨论环境的前期创设,商定自己班级的环境创设方案。



自制版画台历义卖 盲盒抽奖引爆现场

本报讯(现代金报|甬派 记者 李臻 通讯员 虞波儿)12月12日,北仑区泰河学校迎来了一年一度的台历义卖会,现场异常热闹。

本次台历义卖会的亮点在于,所有出售的台历都是由泰河学校版画社团的学生们历时半年精心制作而成。他们通过刻板、印制、设计、策划分工等一系列流程,共同完成了这24幅充满创意与个性的版画作品,并将其印制在了台历上。每一幅版画都蕴含着学生们的付出和创意,不仅展示了他们的艺术才华,更传递了青春的美好与活力。

值得一提的是,今年的台历义卖会还加入了新花样——盲盒抽奖环节。购买台历的顾客均可获得一次抽取盲盒的机会,盲盒内装有各种精美的小礼品和代表不同寓意的小乌龟。若顾客抽到两个以上颜色相同的小乌龟,即可增加一次抽奖机会。这一创新举措极大地激发了同学们的热情。当天,购买台历的队

伍越来越长,叫卖声、欢呼声不绝于耳。“我碰上了!碰上了!运气杠杠的!”303班的幸运儿抽取到了一样颜色的小龟,获得了再次抽奖的机会,激动地在操场上欢呼。

同学们纷纷表示,购买一本这样的台历,不仅可以在春节期间为家人送上特别的祝福,还能感受到来自同龄人的温暖与创意。同时,他们也希望通过自己的微薄之力,为福利院的爷爷奶奶们送上冬日里的关怀与温暖。

据悉,卖出的每本台历将捐出2元收入,用于购买冬日保暖衣,赠送给当地的福利院。泰河学校沈校长表示,台历义卖会已经连续举办了五个年头,成为学校的一大特色活动。通过这样的活动,不仅能够培养学生的艺术素养和团队协作能力,还能够激发他们的社会责任感和公益爱心。未来,学校将继续坚持这样的活动形式,为学生们提供更多展示自我、服务社会的机会。

幼儿玩稻谷。